PAGE  

Материалы из мобильного приложения

«МЧС   Беларуси:   помощь   рядом»

раздел «Что делать?»
Что делать, если почувствовали запах дыма:
– если вы почувствовали запах дыма, постарайтесь выяснить, откуда он идет. Небольшой очаг можно потушить вручную с помощью огнетушителя, покрывала или полотенца из несинтетических материалов: накройте пламя, перекрыв доступ кислорода, и огонь погаснет;

– ни в коем случае нельзя заливать водой приборы, подключенные к электросети и горящее масло;

– если вы сразу не справились с загоранием, звоните по телефону МЧС - 112;

– если вы видите сильное задымление, эвакуируйтесь и действуйте как при пожаре;

– если эвакуироваться не удалось, выходите на балкон, привлекайте внимание прохожих;

– если из-за сильного дыма выйти невозможно, проложите дверные щели по периметру мокрыми тряпками – это не даст задымлению и высокой температуре быстро распространиться по вашей квартире. Закройте вентиляционные отверстия;
– если прикрыть мокрой тряпкой лицо (рот и нос), можно достаточно свободно дышать даже в дыму. Лягте на пол: там, как правило, есть так называемая нейтральная зона, где дыма практически нет, поскольку он поднимается в основном вверх.
Что делать, если пожар в доме или квартире:

– позвоните спасателям по телефону МЧС 112, если вы сразу не справились с огнем;

– назовите диспетчеру адрес, место пожара, сообщите о наличии в здании людей, угрозы ближайшим строениям;

– немедленно покиньте квартиру (дом), по возможности обесточьте ее, отключите газ. Плотно закройте дверь в горящее помещение – это не даст огню распространяться;

– сообщите соседям. Помогите эвакуироваться престарелым и детям;

– встретьте подразделение МЧС, сообщите, остались ли в здании люди, что горит, где горит.

Что делать, если пожар на кухне:

Причиной пожара на кухне чаще всего становится оставленная без присмотра пища на плите. Также от конфорки может загореться полотенце, занавески, воспламениться масло или жир. Если вы не справились с загоранием сразу, то вызывайте спасателей по телефону МЧС 112, действуйте как при пожаре.

Если загорелось масло (в кастрюле, на сковороде):

– не пытайтесь переставить пылающую сковороду;

– ни в коем случае нельзя тушить горящее масло любой другой жидкостью;

– выключите конфорку, по возможности, перекройте подачу газа и электроэнергии;

– накройте сковороду или кастрюлю крышкой, при этом используйте прихватку, тряпку из грубой ткани, чтобы предохранить руки от огня. Или расправьте перед собой мокрое полотенце и набросьте на сковороду так, чтобы полностью ее накрыть;

– оставьте посуду до охлаждения масла, иначе огонь вспыхнет вновь;

– при попадании горящего масла, жира на пол или стены используйте для тушения стиральный порошок или землю из горшка с цветами;

– при перегреве электроплиты сначала нужно отключить ее, а затем накрыть нагревательные элементы мокрой тряпкой.

Что делать, если загорелся электроприбор:

– выдерните вилку из розетки, если это невозможно; если такой возможности нет – обесточьте квартиру через электрощит или выкрутите пробки;

– если пламя размером меньше футбольного мяча и вашей жизни и здоровью ничего не угрожает, попробуйте справиться с возгоранием самостоятельно до приезда спасателей;

– накройте горящий прибор плотной тканью или одеялом или попытайтесь засыпать пламя песком, землей из горшка с цветами, порошком, но ни в коем случае не тушите водой;

– если вы не справились с огнем за несколько минут, звоните по телефону МЧС 112;

– далее действуйте как в случае пожара.

Что делать, если на человеке загорелась одежда:

– погасите пламя водой или попробуйте сбить огонь одеялом или плотной тканью, катайте горящего по земле, чтобы сбить пламя. Если не получилось – сорвите с человека горящую одежду;

– потушив огонь, разрежьте тлеющую одежду и снимите ее, стараясь не повредить обожженную поверхность;

– наложите на пораженные места повязку из бинта или чистой ткани;

– при обширных ожогах заверните пострадавшего в чистую простыню, срочно вызовите «скорую» по телефону 103 или доставьте его в ближайшее лечебное учреждение;

– для уменьшения боли дайте таблетку анальгина, баралгина или аспирина. Если у пострадавшего нет рвоты, постоянно поите его водой.

Если одежда загорелась на вас – следуйте правилу «стой – падай – катись».

Что делать, если загорелся автомобиль:

– первый признак – дым из-под капота;

– включаем аварийку, останавливаемся;

– высаживаем пассажиров, если дверь заклинило, выбиваем стекло любыми подручными средствами;

– отщелкиваем рычаг освобождения замка капота;

– вызываем сами или просим кого-то позвонить по телефону МЧС 112;

– если дым идет из-под капота, его нужно открывать осторожно, лучше сбоку;

– широко распахивать капот не стоит: приток кислорода даст огню разгореться. Если капот заклинило от температуры, можно сделать щель при помощи монтировки или подручных средств: палки, доски, лопаты;

– направляем струю огнетушителя на очаг пожара, также можно использовать плотную ткань, брезент, песок, снег;

– если вы не можете справиться с загоранием, и огонь охватывает всю машину – не рискуйте. Может взорваться бензобак. Отойдите на безопасное расстояние сами и отведите людей;

– рядом стоящие автомобили откатываем в сторону или поливаем водой, чтоб на них не перекинулся огонь.

Будьте осторожны, если во время происшествия вы работали в гараже или у вас промасленная одежда или руки: при тушении рискуете загореться сами.
Что делать если стали свидетелем дорожно-транспортного происшествия (ДТП):

– в первую очередь сохраняйте спокойствие и не паникуйте;

– примите меры предосторожности, чтобы предупредить другие несчастные случаи – включите световую сигнализацию и выставьте знак аварийной остановки;

– если есть пострадавшие, позвоните по телефону МЧС 112;

– осторожно подходите к поврежденному средству: на земле могут быть разлиты технические жидкости, лежать осколки стекла и отлетевшие детали;

– эвакуируйте в первую очередь людей, получивших травмы;

– подойдите к пострадавшему человеку, посмотрите находится ли он в сознании, проверьте пульс и дыхание. Пульс легче всего прощупывается на запястье и на сонной артерии, дыхание можно проверить, наклонившись низко к лицу пострадавшего или посмотрев на его грудную клетку;

– если есть подозрение, что у пострадавшего перелом позвоночника, то вытаскивать его из автомобиля до прибытия профессиональной помощи нельзя, единственное исключение – угроза возгорания автомобиля;

– если машина горит, то вытаскивать пострадавших нужно, только если Вы уверены, что справитесь с этим. Если нет, то не подходите близко к автомобилю: он может взорваться;

– помните, в любом транспортном средстве есть аптечка первой помощи!

Водитель, являющийся участником ДТП, должен действовать согласно правилам дорожного движения, включая остановку, принятие мер по сохранению положения транспортного средства, включению аварийной  световой сигнализации. По правилам, необходимо выставить знак аварийной остановки, записать фамилии и адреса очевидцев ДТП, принять меры по оказанию необходимой помощи пострадавшему (пострадавшим) или доставить в ближайшую организацию здравоохранения, где сообщить требуемые правилами данные, возвратиться к месту происшествия, а также сообщить о случившемся в милицию и ожидать прибытия сотрудников ГАИ.

