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Законодательством Республики Беларусь определена обязанность родителей по содержанию своих несовершеннолетних детей независимо от того, располагают ли они необходимыми для этого средствами, а также независимо от их возраста, дееспособности и трудоспособности. 
Родители несут ответственность за ненадлежащее содержание детей в соответствии с законодательством Республики Беларусь.
Чтобы избежать конфликтов по этому вопросу родители могут самостоятельно определить форму, порядок и способ уплаты  алиментов без обращения в суд путем составления  Соглашения об уплате алиментов. 
Следует отметить, что вопросы содержания детей можно урегулировать также Брачным договором или  Соглашением о детях. Однако возможность заключения таких договоров предоставлена только определенному кругу лиц и ограничена специальными требованиями закона. В  отличие от Брачного договора или  Соглашения о детях,  Соглашение об уплате алиментов могут заключить родители, не состоящие в браке и не планирующие его заключение.
С чего начинать и как все происходит на деле? 
Прежде всего, необходимо учесть тот факт, что заключить Соглашение об уплате алиментов можно лишь в том случае, если ранее данный вопрос не был урегулирован Брачным договором, Соглашением о детях либо вынесенным судебным постановлением.
Соглашение об уплате алиментов заключается между родителем, обязанным уплачивать алименты и лицом, получающим алименты. Такое Соглашение подлежит обязательному нотариальному удостоверению, и несоблюдение нотариальной формы влечет недействительность данного документа. 
Соглашение об уплате алиментов может удостоверить любой нотариус, независимо от места проживания сторон  или несовершеннолетнего ребенка.
 Прежде чем обратиться к нотариусу, родители уже должны достигнуть договоренности и выбрать наиболее оптимальный для них способ уплаты алиментов: 
 - в процентном отношении к заработку и (или) иному доходу родителя, обязанному уплачивать алименты;
- в твердой денежной сумме, уплачиваемой периодически;
- в твердой денежной сумме, уплачиваемой единовременно;
- путем передачи имущества в собственность ребенка.
По соглашению сторон можно использовать несколько способов.
Производится расчет, в котором учитывается количество месяцев, оставшихся до совершеннолетия ребенка (детей), размер заработка и (или) иного дохода родителя, уплачивающего алименты, оценочная стоимость, передаваемого под выплату алиментов имущества. Сумма алиментов, которая причитается к выплате, срок, в течении которого она будет уплачиваться, период уплаты алиментов - по всем вопросам должна быть достигнута договоренность сторон. При этом данная сумма не должна быть менее размера алиментов, установленного законодательством Республики Беларусь, то есть, определяя размер средств на содержание ребенка, родители не могут его уменьшить по соглашению между собой, однако могут его увеличить.
Соглашение об уплате алиментов может быть изменено или расторгнуто в любое время по соглашению сторон либо по решению суда.
Изменение или расторжение Соглашения об уплате алиментов должны быть произведены в той же форме, что и само Соглашение об уплате алиментов. Односторонний отказ от исполнения  Соглашения об уплате алиментов или одностороннее изменение его условий не допускаются.
При существенном изменении материального или семейного положения сторон, а так же при отсутствии обоюдного согласия на внесение соответствующих изменений в Соглашение или о его расторжении  заинтересованная сторона вправе обратиться в суд с иском об изменении или о расторжении этого Соглашения.
Заключая соглашение об уплате алиментов в нотариальной форме, стороны уменьшают нежелательные для себя риски возникновения судебных споров, обеспечивая при этом максимальную защиту прав и законных интересов всех участников алиментных правоотношений.
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